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• PARAGVAJAUS-BOLIVIJOS KARAS
ASSUNCION. Neutralinių val­

stybių daromų žygių sutaikinti ka­
riaujančias Paragvajaus ir Bolivijos 
valstybes nuėjo niekais. Gegužės 
10 dienų Paragvajaus prezidentas 
Ayala pasirašė toki dekretų; „Para­
gvajaus respublika skelbia Bolivijai 
karų. Visoje šalyje paskelbtas karo

stovis visam karo laikui. Apie tai 
pranešame Tautų Sąjungai ir vi* 
soma užsienių vyriausybėms“.

Kaip j tų karą žiūrės kitos P. 
Amerikoš valstybės ir kaip jos elg- 
šls, pamatysime. Nes dar aiškaus 
valstybių nnsistatymo nėra.

,Hitlerio valdymas r netikęs' BRAZILUOS NAUJIENOS
Viena. Austrijos vicekancleris Vin- 

ker, kalbėdamas Austrijos agrarinės fede­
racijos susirinkime tarp kitrko išsireiškė 
ir apie bitlerizmų Vokietijoj, jis pasakė, 
kad Hitlerio valdymas yra netikęs ir hit- 
lerizmas neatgaivins vokiečių tautos.

Politinė byla Lenkijoj.

Rinkimų rezultatai.

Rio. Iš Rio do Janeiro praneša, ksd 
rinkimai visoje šalyje praėjo .tvarkingai. 
Nors dar visi rinkimų rožultatai nežino-, 
m i, bet žiniomis iš Rio, daugiausia at-, 
stovų praves Getulio Vargo šalininkai.
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Japonai nori
. NANKIN. Japonai vis gilyn ir 

gilyn eina Kinijos žemėn, šią savai­
tę po smarkaus mūšio ir didelių 

i nuostolių kiniečių kariuomenė pa­
sitraukė iš Luan provincijos užleis­
dami jų japonams. Japonai iš or­
laivių Luan provincijoj išžudė daug

paimti Kinija
civilių žmonių ir sudegino Chienan 
miestą. Kinai negali sustiprinti sa­
vo pozicijų dėl japonų orlaivių bom­
bardavimo ir todėl taip lengvai ja­
ponai eina gilyn Ir jau nebetoli nuo 
Pekino.

Varšuva. Lenkijoj prasidėjo opelio* 
devynių opozicijos atstovų byla^ka-cinė 

rie nuo I93Ò metų rudens sėdi Lenkijos 

kalėjime.

Reikalauja paliuosuoti Gandi.

Veteranai eina Washingtonan
Iš 9000 žmonių. Vašingtono val-NE-V J ORKAS. Amerikos karo Iš 9000 žmonių. Vašingtono val- 

veteranai šių savaitę vėl ruošiasi Idžia sužinojusi veteranų maršuotę. 
eiti Vašingtonan- ir reikalauti, kad |aplink miestų apstatė policiją ir 
valdžia jiems išmokėtų bonus, ši žada miestan neįsileisti. Mat jie da- 
kartų karo veteranų armija susideda'bar nereikalingi

Ragina nuversti Hitlerį
KAA. Komunistų Interna- nalo prezidiumas šituo ateMASK A A. ________ ,

joipnala»- išleido aJsišauJdmą. i Vo^ 
kiėtijos darbininkus ragindamas 
juos sukilti ir ginklais nuversti Hit* 
lerio valdžią, o jos vieton įsteigti 
prol.etariaio diktatūrą. Internncio-

Londonas, Anglijos opozicinės dar- 
partijos lyderis Landsbury pacientė 

Indijos vice-karalini Velingtonui telegra­
ma, kurioje reikalauju paliuosuoti iš ka­
lėjimo indų tautos vadų Gandi.

bo

Areštai Italijoj.

Roma. Šio mėnesio pradžioj fašis­
tinėj Italijoj prasidėjo areštai įtartinu 
žmonių antifašistiniam veikimo. Mat, 
Italijoj pasklido daug antifasisjinės lite­
ratūros. Aerštuot* daugumoj inteligen­
tai aukštesnio išsilavinimo žmonės.

__ prezidiumas šituo atsišaukimu 
ragina Vokietijos komunistus suda­
ryti bendrų frontų su socialdemo­
kratais ir ruošti mases sorendžla* 
mam revoliuciniam mūšiui nuverst 
kapitalizmų ir fašistinę diktatūrų.

Nacių demonstracija Insbrucke.

Teroras Peru valstybėj

S. Paulyje.

S. Paulo valstijoj taip pat dar tik­
rinami rinkimų balsai. I» žinomų davi­
nių, S- Paulo valstija daugiausia atsto­
vų praves patriotai pau Ifotai — chapa 
unica. Antrų vietų užima socialistai ir 

lavoura.

Traukinio nelaimė.
Fortaleza. Ceara valstijoj įvyjto 

traukinio Katastrofa, kuriamo važiavo 
daug keleivių. Einant traukiniui keli ke­
leiviniai vagonai apvirto ir sužeidė daug 
keleivių.

Goes Monteiro misija.
Bello Horizonte. Generolas Goes 

Monteiro išvyko | Minas Geraes estadų 
tartis Oetulio vargo vardu su Minas es­
tado prezidentu Olegario Maciel, svarbiais 
politiniais klausimais.
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LIMA Pereitą savaitę buvo 
nušautas Peru valstybės preziden­
tas. šių šavaitę tapo susektas sų. 
mokslas nužudyti naujų valstybės 
prezidentų Oscara Benayidazą. Dėl 
to Peruvijoj prasidėjo masiniai areš­
tai ir paskelbtas visoje šalyje karo 
stovis. Atentatą; prieš valdžios as-

menis ruošiami studentų, nes Pe- 
ruvijos valdžia taip oat žiauriai el­
giasi su savo piliečiais, pakanka 
mažiausio įtarimo prieš valstybi­
niam veikime, tuojau šaudo.. Peru 
valstybėj yra lygiai taip, kaip ir 
Lietuvoj buvo Voldemaro laikais

■ Viena. Insbrucce^ Anitrijoj.UHcio- 
niil-sucialistai (naciai) suruošė gyvuliš­
kas demonstracijas* Policija naciams iš­
vaikyti griebėsi visų priemenių, bet de 
mons'rxntai apsiginklavę akmenimis, 
plytomis ir bonxomis pradėjo mušti po­
licijų. Tada buvo pašaukti gaisrininkai 
ir išsklaidė demonstrantus vandeniu. Ke­
letu šimtų demonstrantu areštuota.

Daug lietuvių priima pilietybę.
Laikraščiai rašo, kad daug lietuvių, 

išgyvenę daugiau kaip 5 uietns Brazili­
joj, priima Brazilijos pilietybę, Kurie turi 
geras darbus ar valdiškas tarnybas bijo, 
kad nebūtų atleisti, todėl ir rūpinasi pri­
imti natūralizacijų.

Paskendo 200 darbininkų.
’Socializmas1* nebeišeina.
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Ispanijoj vėl revoliucija
MADRIDAS. Kelios dienos 

prieš spanijos monarchistai su 
generolu Goded priešaky buvo su­
siorganizavę nuversti dabartinę val­
džių ir įvesti Ispanijoj fašistinę dik­
tatūrų. Bet sukilmas likviduotas, o 
monarchist vadai areštuoti.. Tuo

pačiu momentu Barceionojir kitose 
Ispanijos vietose pradėjo organi­
zuotas riaušes anarobistai ir ko­
munistai. Kai kuriuose miestuose 
sprogo daug bombų ir įvyko susi­
šaudymai. Daug žmonių sužeisti.

Bombeia. Iš Indijos praneša, kad 
Katčavar provincijoj ant Gondal upės 
netoli jūrių darbinioKai statė tiltą. Staiga 
užėjo smarki audra, upė paivin > ir 200 
darbininkų, vanduo nuplovė nuo tilto 
nunešė j jūrą, kur visi ir prigėrė.

Lenkija išrinko prezidentų.

ir

Varšuva. Gegužės 8 dienų Lenkijoj 
buvo renkamai prez dentas. Prezidentu 
tapo išrinktai, antram prezidentavimo pe­
riodui Ig. MoscackIs.

S. Paulo. S. Paulyje buvo pasiro­
dęs vienas rimčiausių žurnalų „Socialia­
me“. Bet del nežinomos priežasties, žur­
nalas laikinai nustojo ėjęs.

*Graf Zeppe|in“ Sao Paulyje,
S. Paulo. Gegužės 11 dienų pirmoje 

šių metų savo kelionėje „Graf Zeppelin“ 
aplankė .S. Paulo miestų. Iš.S, Paulo 
nuvyko į Santos, Rio, Recife, iš kur pa­
ėmęs keleivių išskrido Romon.

Atėmė socialistų turtus
BEBLYJAS. Hitleris sukonfis- savaitraščiai uždrausti. Socialist nlų 

: kavęs komunistų partijos turtus, organizacijų visas turtas konfiskuo- 
puolėsi prie socialdemokratų. So* tas. Net ir spaustuvių mašinos ir 
ciaidemokratų organižaciios uždą- kiti daiktai tapo hitrerininkų už- 
rytos, jų laikraščiai dienraščiai ir grobti.

Japonija tarsis su S. Rusija
TOKIO. Japonija neseniai gra­

sino Rusijai ginklu ir manė vesti 
taikos derybas su kinais. Bet kinai 
tųrtis atsisakė. Dabar, kaip telegra- 

, mos praneša, Japonuos išsišoki­
mas prieš Sovietų Rusiją atslūgo. 
Šiomis dienomis Japonija pasiuntė

Belgijos vyriausybė gavo nepapras­
tas teises.

Brūkšėti*. Belgijos seimas balsavi­
mo keliu suteikė vyriausybei nepapras­
tus teises išrišti ekonominį ir finansini 
krisi. UŽ tokį teisių pripažinimų balsavo 
katalikai ir liberalai, prieš — Socialde­
mokratai ir fromistai.

Rinkimų aukos.
Piratininga. Laike rinkimų, gegužės 

3 dienų, Piratlningoi mieste įvyko susi­
šaudymų, kur užmušta 2 žmones ir keli 
sužeisti.

Pranęūzijoj daug politemigrantų.

S. Rusijai kvietimų tartis dėl Man- 
džiuko valstybės Ir Rytų Kinijos 
geležinkelio klausimais, Toje kon­
ferencijoje dalyvauti pakviesta ir 
Mandžiuko atstovai. Kol kas dar1 
Sovietų Rusija nedavė jokio atsa­
kymo i Japonų kvietimų.

Phryžius. Demokratinės Vokietijos 
lųikais daug politinių emigrantų iš visų 
šalių priėmė Voxietija, Bet prasidėjus 
fašistų terorui prieš pažangius Žmones, 
turėjo bėgti, iš Vokietijos patys vokiečiai 
ir kitų šulių-politemigrantai. Daugiausia 
jų apsigyveno Prancūzijoj. Čia yra ir 
susidaręs politiniams emįgrotume šelpti 
komitetus.

Socialistų graži ateitis.
Rio. S. Paulo interventorius gon. 

Waldomiro Lima, kuris dabartiniu laiko 
randasi Rio de lanelre, pareiškė, kad ge­
gužės 3 d. rinkimai parodė didelį aocla- 
lietų laimėjimų ir ateityje socialistai užims 
stipriausias pozicijas.

Automobilis suvažinėjo moterį.
S. Paulo. Paulo m. ant Ladeira 

Porto Gerai įvyko nelaimė, sunkusis auto 
mobilius suvažinėjo moterį, kuri stovėjo 
prie savo namo durų.

Didelė aferos
KAUNAS. Kauno prokuratūra

byla Lietuvoj Gandi paliuosuotas.
_ ___ _________150 puslapis. O visa byla «lekia

baigia rengti didžiausių Lietuvos 1 virš 800 puslapių. Tai milžiniška
1 tesmii praktikoj pasų aferos bylų.|byla, kurioj ir kaltinamųjų y^a virš 

* Vien tik kalt namasis aktas sudaroi2OO žmonių.

rengti oiaziausių Lietuvos i 
praktikoj pasų aferos bylų.) 
i kalt namasis aktas sudaro!

Bombele. Iš Indijos praneša, kad 
Gandi Ir Jo žmona tapo paliuosuoti ii 
kaėjimo.

Eksportas mažėja-
Rio. Brazilija per šių metų pirmas 

3 mėnesius išvežė ušaienin. .prekių m», 
ziau ant 22 milijonų mflrezių, negu pe­
reitai» metais tuo pačiu periodu.



DEL PAVOJAUS
LIETUVAI

Europos tarptautiniai santykiai visą 
laiką buvę įtempti paskutiniu ląiku dar 
labiau paaštrėjo. Jei kurios valstybės 

- tarp savęs susiartino pasirašydamos su­
tartis nėpuolimo, tai tas nerodo gerų* 
Europos valstybių santygių, tai yra vie- 
nų valstybių stiprinimasis prieš kitas, |

įsigalėjus vokiečių nacionalizmui, 
pavojas ne tik Europos taikai padidėjo, 
bet ir mažoms valstybėms egzistencijos 
klausimas atkistojo prięd akis. Ypatingai 
Ui jaučia pabaltės valstybės, kurių tarpe 
ir Lietuva ne mažesnėj bėdoje atsidūrus.

Prieš pusantrų metų Lietuvos tau­
tiška spauda rašė apie Lietuvos valsty­
bės likimą, kuomet vokiečiai buvo pra­
dėję šturmauti Klaipėdoj. O Purickis 
didvyrišku tonu tuomet pareiškė, jog 
„Lietuva matydama pavojų iš vokiečiu, 
susidės ir su pačiu velniu, no tik su len­
kais, kad tik sudaryti bendrą apsigyni­
mo frontą**.

Bet v< kiečiui Purickio „velnio“ ne­
išsigando ir Klaipėdos ne iík hešsiž<dj, 
bet dar toliau šiokie — Khip<*du% Lie­
poj* b, Rygos, Keva lo. Vokietija pasiry­
žusi eiti vis<i8 rytinės Baltijos juios 
krantu, kur vokiečiais apgyventa.

pavojui, iš vokiečių naciona- 
cionalizmo y - vi-bn s pataitėms v lstjy- 

be*. .* r oje eilėje btovi Lietiva- 
Dėl t ja ir Estija susirūpino ir 
iešKO kelių euoaryti Pabaltės valstybių 
sąjungą. Bet Lietuva kol kae tyli. Tau­
tiška vti>džia h.oKa šaukti, kuomet jokio 
pavojaus nêr», bet atsidūrus Kritiškoje 
padėly, ji tyli ir net nepusiraxo save

I PASAULIO DARBININKUS Laiškas is Urugviį
... ■■ -   ... * \ f J

Socialistinio Darbininkų Internacionalo Atsišaukimas j Pasaulio 
Proletariatą Darbininkų Vienybės Reikalu

Met kreipiamės j Jus didžiausio 
pavojaus darbininkų klasei, laisvei, tai* 
kai ir žmonijos kultūrai valandoje.

Hitleris, padėdamas stambiųjų ka­
pitalistų ir reakcingų dvarininke, paėmė 
valdyti Vokietijų.

Vyksta lemiamoji kova tarp fašiz­
mo ir darbininkų klasės. Ir kaujamasi 
dėl neįmanomai svarbių dalykų.

Tcgn Vokiečių fašizmui pavystų 
nugalėti ir isišvirtinti, tai tuomet, žlu­
gus Vokietijoj demokratinei v santvarkai, 
dingus Vokiečių respublikai, niekais nu­
eitų darbininkų klasės laimėjimai už visą 
paskutinę šimtmečio pučų.

Tegu vokiečių fašizmas parbloàkia 
darbininkų klasę Vokietijoj, ir sunkiau­
sias pavojui palies visos vidurines Eu­
ro pot proletariatą, reakcija visam pa­

soj jų pilnumoj.
Baisaus pavojaus akivaizdoje, ku­

riame dabar atsidūrė darbininkų klasė* 
Vokietijoj, o tuo patim ir visam pasauly, 
tragingos,skilimo pasėkos darosi aiŠKes- 
nės, kai kuomet anksčiau yra buvę. Su­
siskaldymo žala proletariatui padaryta 
per penkiolika pastarųjų metų, nesiduos 
ūmai pašalinama. Bet gyvenamojo mo­
mento istorinės reikšmės supratimas pri­
valo ne tik madini! mumyse norą ir pa* 
širyžimą sukurti ateity vieningą, sujung­
tą darbininkų Klasei kovos organizaciją, 
bet jau ir dabar daryti pastangų kuo 
tik galima sustiprinti darbininkų klasės 
pajėgumą kuvoti.

Pavojus yra perdidelie, kad visuo­
tinas darbininkų troškimas susivienyti

šauly bus paskatinta pulti dnrbiuinkų būti išnaudotas by kukiam politi- 
klasės socialius laimėjimus. In:?:*

, Mes tikim, kad VoKietijos d .rbi- Į “Is 
ninkai, kurių sunkią ir pasišventimo pil­
ną kovą seka .visų šalių socialist»! su 
gyvus užuojautos jausmu, nugalės fašis­
tus ir kontrevoliuciją.

Mes dėl to kviečiame visų šalių 
darbinincus paremti kuo tix galint Vo­
kietijos proletariatą, atsimenant jo šian­
dien vedamą pasaulinės reikšmes kovą. 

Darbininkų Socialistinis Internacio­
nalas gerai žino, kad brolška kova pr<>
1 e ta r 4 tarpe yra svarbi ausiu (jo susilpni- 
mo priežastis, yra stipriausias fašistu 
padėjėja».

Dėlto Socialistinis Darbininkų In­
ternacionalas visuomet laike skilimo na- 
šalinimą, proletariato pajėgų suvienijimą

nuomonra dėl siūlomos P a baltės valsty- būtiniausia Sąlyga, kad darbininkų klase 
bių sąjungos sudarymo. O vokiečiai, ku«|gftl«fcll iškelti ir išvystyti savo jėgas vk

I niain ar partiniam manevrui. Socialist!- 
*; Darbininkų Internacionalas siekia 

'darbininkų klasės vienybės .suderintam 
veikimu, atviro ir doro susipratimo keliu. 
Mes kviečiame Vokietijos ir viso pasau­
lio darbininkus, gręžiamo tragingo pa­
vojaus. Mistoti vieni kitus puldinejus ir 
(suglaustomis eilėmis duoti mūšį fašis­
tai! s. Socialistinis Darbininkų Internacio­
nalas buvo visuomet p isiruošęs padėti 
derybas su Koiouuistų Internaciona u, 
kaip tig jis pareikš noro tuo reika n kal­
bėtis.

Laimėjimas bus mūsų pusėje, jei 
j*kovą eisime susivieniję! Lai gyvuoja 
laisvė! Lai gyvuoja socializmas!

Socialistinio Darbininkų 
Internacionalo Biuras-

Zinricb, 1933.
rie tykoj , Klaipėdos, tokį tautiški ! vu-į 
dzioe nusistatyme nieko nevilkti, o atsi­
duoti likimui, vauiua „teisingu keliu“.

A'-kn, Kad vokiečių nacionalistams 
dabartinis Lietuvos keliai yru „teisin­
giausias“ — stovėti izoliuotai ir lankti, 
kol vokiečiai pradės šeimininkauti. Dar 
ir dėl to Lietuvos kelias voKiečiams yra 
teisingus, nes Lietuva atidaro kelią į 
Rygą ir Revelj.

D įbartiuiam momente vienintelis 
ir saugiausias kelias Lietuvai yra — 
dėtis ru savo kaimynėms Latvija ir Es-* 
Uju. Bet Lietuvos „tautiški“ ministerial 
pradedant Voldemaru ir baigiant Zaii* 
DLum užsienių politikoj visą laiką darę 
daug dideliu klaidu, dėl kurių patys ne 
kartą išsigando, šiandien pavojingiau- 
skbie n omente bijo nots pradėti 
ve’kti. Nes dabur j»u L’etuva atsietojo 
ant kryžkelės — kokią užimti poziciją. 
O • okiu pozicija bus užimta, nuo to pri­
klausys ir Lietuvos ateitis.

Buvo užpuolė 
neprieteliai

Mane buvo užpuolę neprieteliai: šy. 
Juozapo parapijos klebonas kun.. Sugin­
tas ir jo gaspadinė. Bet ačiū K. Uckui, 
a d v. Dr, Brtssolla, p. Frizzo ir Martinelli 
bankinio uamo direktoriui ir kitiems pie­
teliams, mane apgynė nuo minėtų ne- 
priątelių.

Tuo pačiu visiems katalikams pa­
reiškiu, kad srugotųsi kun. Suginto kaip 
pavietrės, nes jis ne ttK norėjo mane su ( 
šeima pražudyti dėl savo ptagerto čekio, 
bet taip pat ketinosi mane prie vieno 
mano draugo nušausi.

Baigdamas dar sykį dėkoju mano 
prieteliams ir patariu visiems saugotis 

. didžiausio Žmonių neprietelio Kunigo 
- Suginto.

J. Budreika.

Kunigas norėjo išgėdinti panele.
„Argentinos Žinioj* praneša, kad 

Buenos Aires lietuvių „dūšių ganytojas“ 
kuu. Janilionie patrauktas teismo atsa­
komybėn už užkąbinėjvuą. panelės E. 
P-tcS, kurią taip pat norėjęs net ir išgė­
dinti, kuomet ši užėjusi į kunigo Jani- 
lionio kabinetą su reikalais. Užpulta pa­
nelė pradėjusi rėkti, tada kunigas ją 
leido, o panelė paspruko.

Minėtas laikraštis priduriu, kad 
tuvių kunigai labai daug moterų užknbi- 

i uėja, Argenliuiečiai labai džiaugiasi, kad 
togs vienas „didvyria“ kun. Bumša tapo 
išvytas iš Argentines j Braziliją. Laukia, 
kud kus nors ir Jamiionj išvytų, nes jie 

1 -tiek ' daug nusidėjo lietuvių kolonijai 
1 Kad visi bu panieka į juos žiūri.
>

Tai matote koxi yra 1 tetavių kuni­
gai P. Amerikoj.

pa­

lie-

(Misų korespondento Urogvijra| 
4 ii K - Jv ',

Ekonominiam krizių! itipriilĮi' 
jus P. Amerikoje, daugelis ateMi 
ninku, negalėdami gauti darbo, pu 
amžinais klajokliais. Brazilijos Bt 
bado ir skardo verčiami, ksllasja 
per plačiuosius Brazilijos lanku b 
kus j Urugvajų ar Argentiną, tM 
tose šalyse gaui darbo — snrsstl) 
venimo šaltinį. Urugvajaus ii Arp 
lietuviai, dėl tos pačios priežasfa 
paties tikslo vedami, keliauja į Bu 
o iš ten, jei nieko nelaimi, fili 
atgal ir taip be pertraukos mkulli 
jojančių ir badmiriaujančlą mfiiy h 
čių ratas. Jis nemažėja, bet kai te 
deja ir jo didėjimui galo nesimato,

Svarbiausja, kad tokios kelios 
bai brangiai kainuoja tą žinomą irt 
keliaujant karštuose saulės spinduli 
o naudos beveik jokios, nes ii iimii 
nàm tokiam keliauninkui jei pasi«b 
k<*ka darbelis tai labai gerai, o didi 
tenka apgailėti veltui išeikvotos 
ir ataidurti į sunkesnę padėti, negi 
tai bnvo, nes naujoj valstybėj, na 
gyvenimo «ąlygos, kurių nepaite 
dar daugiau padidina ekonominiai ji 
venimo šiurkštumus.

Iš,..‘atkeliavusių mūsų tautiefil 
pastebėti, kad geroka jų daugonąl 
išvysiant iš gyvenamosios vleto 
uepasiinformuoja iš spaudos, apto i 
darbininkų ekonominę būklę toje’ 
bėję j kurią ruošiasi keliauti. Jieipii 
savo seniau gyvenamą vietą vada 
mail žydišku prietaru: «mažu anoji 
iystėje Dievo žadėta man laimė», 
pradėję burtais savo, gana riziklą1 
lionę, dažnai ją baigia nemažab^ 
o kai kada dar liūdniau...

Kurie dar nespėjo išmokti ė 
turėtų paprašyti savo draugų, kini 
ka, kad paskaitytų darbininkišką * 
ir iš jo pasiteirauti ko reikalingi b 
žinoti, nes iš atvykusių pasitaiko k1 
kurie Brazilijoj turėjo šiolciui tokiu 
bus/ bet nepatenkinti mažu.-tik 
juos metę ir išvyko Urugvatun,, ■ 
miesi čia rasią geresnius. Čia ne ® 
negauna tokių, kokius turėjo 
bet jokio darbo negauna ir M* 
stoja ir viltį jį gauti. Tokių ir 1^ 
apsivylimų sutikti mūsą tautiety * 
nas išeina iš proto arba dingsta!*d 

Jei šiandien Brazilijoj ir prtfl* 
vių darbininkų būvi?, tai non f 
šiek tiek ateities perspektyvoms, 
zilijoj ir žemės ūkio kolonizacijos k 
mas visai kitaip atrodo, negu Urt 
jis čia nepradėtas kol kas nei joj* 

Brazilijos lietuviams vykti j W 
nepatartina.

Friedrich Gerstãcker.

Laivo Dailidė
| tybių. Tuo tarpu įgula sušoko ant laive*

Vertė VINCENTAS MARŠALKA.

(tąsa XV). 1

sustingusius Kaulus! — Kas žino, gal i 
dėžėje randasi daugiau vertingą daiyi<ų, i 

, negu du banginiai! i
Tai buvo tikrai geriausias paragini­

mas žmonėms. Visomis jėgomis jie irk­
lavo, o gnicioziška puiki valtis nėrė per 
lėtai judaučiaa baugus, taip kad jie be­
matant pasiekė savo tikslą.

Ten ouvo mažas vietinis laivas, ko­
kius baltaveidžiai kai kuriose vietose 
stato čiabuviams, ir kuriais dažnai taip 
pat europiečiai, ypač prancūzai, apsuka 
daugelį salynų, iikeisdnmi perlus, Kokosų 
aliejų, citrinos sunxą ar kitokius daiktus 
į europietiskas prekes, rečiausia už pi- 
nigua. Grėičiausia vėjas bus pagavęs lui- 
▼e'į» ° įgula, jei ji nežuvo, mėgino išsi­
gelbėti luoteliai*. Ant palubės mėtėsi tix 
keletas kokosų riešutų, kuriuos Alohi, 
nelaukdamas paliepimo, metė j valtį. Be 
to, dar buvo galima panaudoti kai ką ii 

' virvių, pav., vienas inkaras jau buvo 
òiuk tiek vertas, ir žuberklininKas liepė 
uždegti žibintuvą, kad nuėjus 
kur, rodėsi, tig dalis buvo 
n nėio ten iešKOti popierių ar kitų ver-

□ėjus | viduj 
aptemta. Jis I 
ar kitu ver-l

lio palubės, Kad paėmus ką nors iš vir- < 
vių, jei krovinys pasirėdytų be vertes. 
Saulė, suprantama, jau buvo prapuolusi i 
ir tamsa pradėjo lėtai skleistis iš rytų < 
cž plačios, lėtai banguojančios jūros, i 
Sutemos tote jūrose yra labai trumpos, 
it diena beveik tuojau seka naktj. i

— Čionai, dailide! Duok kartu kirvį i 
apačion! — rėkė žuberklininkus, kuris 
iu valties vairininku buvo beeinąs j 
apačią. — Ir atsinešk kaltą!

Tomas nuėoKO į valtį, kuri kabojo 
iš priešingos vėjuj pusės norėdamas pa­
imti dėžutę su j aakiais, kai kaž kus j 
jo valtį įšoko ir valtis jau kiek atsito­
lino nuo gkūnos. Nustebęs atsisuko , ir 
pažino Alohi, kuris — su staigia iyp- 

i sena tamsiuose brožųose, peiliu rangoje, 
«kuriuo jis perplovė virvę — vienu 

‘ momentu stovėjo išdidžiai ir tiesiai val­
ties priešaky. Bet buvo tikrai tik vienas 
momentas, nes sekančiam akimirksny 
jis numetė pe lį ir pakėlė vieną irklą.

— Alio — valtis sujudėjo! .— rėkė 
vienas iš pasilikusių vyrų. — Iš kito 
šono, Kanake, turi įstatyti irKląl Jau jūs 
tolina tés!

— Ką tu darai Alohi? — suriko 
nustebęs Tomas.

— Ką oš darau, Tomo? At uorių 
vykti j Tubuai. — O dabar uždėk bures 
ir šalin, nes tęsis dar mariausiai ketvir­
tis valandos, kol sutema. Kitos valtys 
greit persekios mus.

f — Bet Alohi — sušuko Tomas. — 
gin valtimi mes tą atstumą...

—O jeigu būtų luotelis! — juokėsi 
indėnas laukiniu juoku. — Geriau žūti 
čia, negu toliau kęsti prie šių baltų vėl 
nių! Alohi daugiau neliks prie jų.

— Ne, taigi sudiev! — sušuko To­
mas garsiai pradžiugęs kol groi ai įdėjo 
niHŽa mažą stiebą j tam tyčia skirtą vie 
tą. — žemę mus kaip nors užtiksime, o 
dabar į atvirą jūrą!

— Tom — o kanake! — šaukė 
nusigandę paBiliKUsieji du jūrininkai. — 
Alio, mister Eldžerv, valtis plauxit»!

— Po velnių! — rėgė šis greitai 
kopdamas viršun. Ir papliupo keiksmai 
ir prakeikimai, <ai du bėgliai neslausė 
jo liepimą, bet pilnai išpūsta drobe, tie­
siog prieš vėją, ecrido tolyn. Laukiniu 
greičiu ir įsiutimu jis mojavo žibintuvą 
šen ir ten, Kaip vienintelį galimą ženklą 
laivui, kad kąip galima greičiau pribūtų 
pagalba-

Tuo laiku ant laivo iš viršaus taip 
i pat pastebėjo nors ne valties nutolimą, 
i nes jau per daug tamsu buvo rytuose, 
i bet iŠKeltą burę. Vyras, kuris sėdėjo vir­

šuje kaip tėmytojas, šaukė apačion. Ta­
čiau jis lauže galvą nesuprasdamas, ko­
dėl būrė nėra nukreipta . tiesiog į laivą 
ir kodėl aut aplaužyto laiviūkščio kaž 
kas mojuoja žibintuvą. Eidamas savu 
pareigą jie pageliau pranešė šį dalyką, o 
vyresnysis žubėrklininkas greitai užKopė 
ant vantų, kad persitikrinus faktais. Bet

misteriui Hobart nereikėjo 
Kad supratus tikrą dalykų eigą-

— Ant vandens mane wflj 
riko tuo pat momentu ant pi*1 
vėliau pats nušliaužė lynu. .

— Kas įvyko, mister Hob*’’ 
klausė kapitonas, kuris buvo*r 
— Ar nelaimė ištiko valtį?

— Per pus! — juokėsi 
Kas, storu keiksmu pabrėždimĮ* 
žodžius. — Bent mums čia. Ji * 
nomh burėmis prieš vėją, ,r ", 
Klysčiau, jei ne Tomas so H* 
manė padaryti linksmą kelionė

— Prakeikimas! — ortjlr 
tonas, trenkdamas koją j grind*

— Jums reikėjo palikti ji * 
dar laikas — kalbėjo žuberkD5 
paimdamas ir nžsivilkdamas^ 
švargą, kuris gulėjo paruošti 
sargybai. — Dabar vaikėzai J 
mus velniškai žvejybai it •* r 
suprasti juos—; jų vietoj <lf 
tą patį. Tuo tarpu šoko ant b** 
šliaužė lynu apačion už laifOl* 
ant vandens valtį.i. _

— Saugokitės, mister B# 
nepamestumėt iš akių laivo * 
gejo Kapitonas, --aš pakabi** 
tuvus ant stiebų.

— Taip, Uip pone — 
klininkas, o pate murmėjo P* 
Velnias tepagriebia mane, j«i ■ 
rūke pamesčiau laivą iš akių -

(Bus daugiau). *
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„Žiburio** draugija savo 
ifc j:kn/gyną'pefkellVatorrbMJ'Amą- t 

zonas į naujų salę. Knygynas b 
sufcM'. žymėti padidintas, u gúiitá' daug 
l • h >ųauju> knyuų^k>.i:»Ughyjb, ltaip j 
p.n, 4. žmogus sutverė dievų, Darbiniu-' 

ko, aveiRuta ir^dobg’kitų n a n-J 
dingų nnOKslė > knygų ir jdotaiųi 

įp'u . apysakų it|.<romanų. Knygynas/ 
i f^įdaras antradieniais, kelvirtadie-

, idais ir see ta dieniais nuo8 V.
v. íkí 11 v. naKties. Jnteriorau

> r taip, pat siuaęiąme*. » ' / I
Kas iš lietuvių turi‘kukių 

h ? nors kny£ų jau*' perskaitytų ir 
r SDOrėtų jas pakeikti, p <Áók<.:i (bei. ^ 

; pardu-ti, kreipkitės j „Žiburio’i g 
z knygynų. I @

Nauja „Žiburio** patalpa I g 
l ♦/ randasi ant Rúà Ariíázdhas, 6,' | 
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PAŠTO DĖŽUTĖ

MEDIKAS IR OKULISTAS

Dr.EliasKair
Bendra Medic, klinika, ir- specialiai akių ■ ligonis. 1 

Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. 
Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.

Ligonius priima nuo 9,30 iki 11 vaL ir nuo 14 iki 17 vai.

Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consūltorįja: Rua S. Bento, 51 (Martinelio namas) 9 aukš. 
932 apart,' Telefonas 2-3803. Oyven. vieta. Alam. Saru- 

taiá, 38. Tel. 7-1955,

V I DAKTABAS

A. JAZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
: Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 8 iki 7 vaL vak.

Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 Ir 5, (kampas rua Boa
Vista ir 25 de Março).

. .Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Daktaras A. M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų digų. Priima: nuo 9-11 v. 

ir nuo 3-6 v;

Analizė ligoniams nemokama.

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
< Tel. 4-0218.

1 Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Privalot žinot, kad malonu,,ir pigu rūkyti ne- 
, Kenksmingose ąntinlkotinėse gilzėse, kurių mund- 
štokuose yra vata ir sunaikina nikotinų. Labai 
pigiai kastuoju: 100 štukų 600 reisų, 1000 
št.—4$500, taip mašinėlė dirbti papirosams 
kaštuoja l$000, Persiuntimas interioran lOOOšt. 

gilių— 6$000. i

Rua São Caetano, 208. S. Paulo
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Redakcijoj yra laiškai
K. Ablurski, 1. Gudyriaitė, 

V. Žilinskas, M.'1 Babulauskas, 
J. Puida, Emilija Mėli akytė, K. 
Trebas, E. Šutas, J. Vaičiūnas, 
A, Grigus, A. Paršelis, K. Mus­
teikis,-Š. Vuitu’kaitis; •S.,?*>eieč- 
kis, B. Tūbelis, Jurgis Repečka 
(laikraščiui).

Redakcijos atsakymai.
J. Ratilinaičiui. Tamstos 

,’L.‘ Aido Br/‘. ląikrascio., prenu­
merata visiems metams uzmo- 

| ; kêta. Pinigus {Sumokėjo Kazys 
I š u kai 118. ■ . \•' ’

' J. Gai'žučIbi. Tamstos laiš­
kų ’gavome. ’Laikraštį Umstai 
siuntinės!me núo užsakymo die 

r nos kiekvienų numerj. Jei ne- 
p -jAjnktua44a*i girti n a td' p'dsiteT: aú* 
p kita vietiniam pašte

J. Šatkauskui. Tahnetos 
adresų pakeitéqi'.' Persikėlę nau- 
jon vieton, praneškite pažymiu 

c . dumi uiškų adr są. •

B. Petrovskiui- iTąrr,stoe 
fniškų gayome ir j klausimų at- 

fiaKysitne laišku. & ?•

LIETUVIŠKA VAISTINE Papirosinė pupiera „Paris“ 100 knygučių ir 

I vienas* kartonas 12^000.

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

(BOM RETIRO)

Visokių vaistų, perfumer i jos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius^, D. RUMMEL 

Diplomuotas Koznniaus universiteto.

II L • ___ _ _ _ U • w —, 1

MEDICINIŠKAS IŠTYLIMAS 
(Nugarakaulio smegenų kraują šlaprruo ir išmatų) 

Tikras ir geras.
1 Drj M.f’KANDIAflRJA. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3-6. Sekmadienį nuo 

10-12 va].Tel. 4-0218. Kalbamą rusiškai, lenkiškia 
' ir vokiškai.

£

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BEELJTAHDO“
jateigta 1890 metais

Atlieka jvairius darbui 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinių- 1 
gai ir pigus. Vylesta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafiju naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO

Dantų Gydytojas $

Levkovich
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija ir pigiai,^kreipkitės 
pas Josb Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai Ir šalinami 
be skausmo. Pirmas ap­
silankymas nemokamas, ag

Priėmimo vai. nuo 8 
lyto iki lo v, vax,

nereikėjo <W 
dalykų eigų, 

•os mano wllj[' 
urentu ant p 
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Vaikinas
rimVap, 24 mėtų amžiaus, nevar­
toju svaiginamųjų gėralų, apsive- 

•dimo tikslu pu ieškau paneles ne 
vyresnė* 26 m. Atsakysiu tik j 

į rimtus laiškus. Būtinai 'foto.

Adresas: J. MatijošiuSj 
• Rua da Mooca, 424/ 

S. Paulo 5. ■

Dr. B. K. Çhípíakoíí
(Maskvos universiteto) S

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių. vidujinių Ir psichinių ligų specialistas. |

LABOKA TORI A: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir g 
išmatų i^tyrima^. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. S 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai. @

' Konsultorija ir gyvenamoji vieta ®
Rua Ypiranga,15, app. 4Telef. 4-03.16. - S. PAULO S

| Vaistinė ir kosme- | 
f tikos sandelis ?
1 „MUNICIPAL” I
2 11 Farmaceuto u 
į Abraomo Gorenštoino 2 
f Cheminiai produktai, j vai- 2 
| rus vaistai, vietos ir tižsie- o 
fi nių, thigieniški kvepalai., S

S Rua Barão de Ifapeti- E 

A ninga, 36. Tel. 4-7757. i 
I JS. PAULO

Nevistiek kokį laikrąštį 

skaitysi. Skaityk «Liet. Aid. 

Braz.>

Adresai:

Rua Silva "Pinto, 46.

Tel. 5-4954.

Salão „POLL A"
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas. plaukų, ondulavimas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas. 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur 
Rua José Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENĖ
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O» E.Gama mokėti butų [nuoma __

’ t'ž took pinigų» kq Jūs išmokate už prastus butus Kas mėnesi, galit. - >• 
lengvomis salygoúiíj įsigyti nuosavą sklypų ir namų geriausioje S. Paulo VÂ || 
priemiesčio dalyje VILLA ZELINA, kur jau įvesta elektros švioin, goria u-% 
sias BUiiriekimak su miestu bupdėmis . ir geležinkeliu riš stoties Ypiranga. 'd^^ 
«« . įaiormacijų reikalais kreiptis k»a diena nuo 12 v. iki 2 vaL po Diet. 
PRAÇA ANTONIO PRADO, 3 (prieš Cyti Bank). Sekmadieniais ir ' 
< svent. A V. ZELINA, 33/Villà Zelina) pas K. KORKISCHKO.
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( Dr, S. Mejtin 

Diplomuotas Vpkietijos, Ry­
gos irRlo de Janeiro universitetų.

Vidujinių Ir nervų ligų ópe 
ciallstae. Gonoreia 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.

Ligonius priima kasdieną 
L, nuo 2 iki 6 vai. vak.

Sus įkalbama HetuviskaLj
Rua Barãode Itapetininga! 

37-A. 1-as aukšta».
e Tel. 4-0715, I

Pinigų kursas
11650

— 131310
— 3$250
— 3$520
— 6|5o0
— 471480
— 1|8Oo 

1580 
0S69

Litas «— — — — 
Doleris —----------------
Vokiečių marke — 
Argentinos pezas — 
Urugvajaus pezas — 
Augių svaras — — 
Lenkų zlotas — — 
Prancizijos frankas 

, Italijos lyra — —



Naujienos 
is klebonijos

(W- ..
Ar dėl to kun. Sugintas buvo. su- 

oipykęs sa. Mačiuliu, tai jų dalykas, bet 
kad (įkun. Sugintas prie .moterų limpa kaip 
smala, tai visiems žinoma. Labai gerai 
dar. atsimename vienos ponios pajeiškimą 
«Aide», kaip. kun. Sugintas nachališkai 
prįp -jęs« lindęs,,, bet buvo taip pat nacha- 
liškai už tokj dalyką palydėtas nuo laiptų. 
Tą patį įvykį dažnai kartodavo ir .Liet 
Brazilijoj*. Taigi kuo. Sugintas kaip mer­
gininkas, žinomas visoj kolonijoj.

Paskutiniu laiku kun. Suginto nieką 
nekliudė-ir nekėlė viešumon jo nemora^ 
liricą ggvenimą, niekas ir nesiinteresavo, 
kas dedasi jė klebonijoj. Bet kuomet kun,

Žinomas rusą..mokslininkas estrono» 
mas, profesorius Štratapovas, anais mo­
tais buvo paskelbęs visai sensacingą ži­
nią apie susisiekimą su kitomis planeto­
mis. gis mokslininkas ieško pianą tarp- 
planeflniam susiekimui, ne tik teoretiniai, 
bet jis nori ..savo išvadas ir praktiškai pa­
teisinti. '

žemė greit būsianti perpildyta Įmo­
nėmis, ■— sako prof. Stratanovas, Imant 
viso pasaulio . mastu, giminiąją skaičius 
kasmet didesnis nž mirštanciųją «kaičių, 
liuke, paskutinių 200 metą Įmonių skai­
čius padvigubėjęs. Kad ir daugėja tech­
nikos išradimai gamtos produktą išnaudo­
jimui, jei žmonijos daugėjimas tęsis taip 
pat sparčiai, ateityje gręaia baisus badas

Suginta. pr.g*« »r pamelê pinigini č«kj I <?•".ir ud?b.*r r* . "llelt‘in“i į*d0 ? 
ir pradėjo knlttaii n.kalhi. tmouM, Hėjo Į sk“,í?’ bet l16 «”T"B "e ?no.

’K». • 7 pertekliaus, u nuo kelių darbo žmonijos
parazitų, kurie prie dabartinės santvarkos 
maisto produktą perteklių verčia į jūras 
arba degina, kad palaikius ją kainą.), 

Žemė galinti išlaikyti 8-9 milijardus 
žmonių. Kada ateis talkas, kai žemė bus 
apgyvendinta íkí, paskutinei galimybei? 
Prof. Str a tau ovo nuomonė sis laikas 
ateisiąs po 150-200 metų. Europa ir Aziją 
dar galinčios išlaikyti pusę milijardo žmo| 
nių. Dauginusia dar galinti išmaitinti Af­
rika — iki 3 milijardų žmonių.

Ka» daryti tada, kai ateisiąs laikas, i 
kad žemė tikrai nebeįstengs išlaikyti savo 
gyventojo? Apriboti naujagimių skaičių i 
— rodos labai priimrina priemonė. Bet i 
šis klausimas labai skaudus. Tuo laiku, < 
kai kultūringos tantos .apribos naujagi- j 
mių skaičių, mažiau kultūriugos tautos i 
gimdys didelį vaikų skaičių ir tada jos 1 
perpildys pasaulį, išstums kultūros žmones. }

Kyla klausimas — ar žemės gyven- 1 
tojai negalėtų kuloniznotis, tiesiog perai 
kelti j kuria nors iš kaimyninių planetų? 
Iš karto tai atrodo kvailu juoku, bet su­
sipažinus su šių dienų didžiuliais techni­
kos išradimais, šiai aplinkybei tenka at­
kreipti rimtesnės domės. Prieš 13 metų 
okeano per skridimą laikė didžiausia nesą­
mone, dabar jau tas pasiekta.

Technika davė žmogui milžiniškų, 
net neįmanomų galimybių. Kodėl mums 
užginčyti, kad technikai nepavyks artimoj 
ateity įrengti tarpplanetinį susisiekimą, 
šioj nrity jau padaryta daug bandymą. 
Dar daug kliūčių reikia pergalėti, bes pro­
fesorius Stratonovas užtikrintas, kad jau 
nebetoli ta diena, kai žmogus patogiai 
atsisės tam tikran aparatan ir nukeliaus 

į Marsą ar į kitą kurią planetą.
Svarbiausius ir rimčiausius tyrinėji­

mas apie susisiekimą orpus žemės oro 
Sluoksnio ir Išo susisiekimo praktiškas ga­
limybes yra padarę amerikiečiai ir vokie­
čiai.. Te reliniai tarppla n etinio susisiekimo 

. klausima* laikomas išrištu. Tik reikalin­
gas tikslui pritaikintas techniškas pada­
rą“. Tokio padaro atradime daug pasidar­
bavo prof. Picardas, t, kuris au jo paties 
sukonstruktueloj oro celėj užsidaręs, skris­
damas pasiekė 17 kilometrų aukštumą 
nuo jūros paviršiaus. Yra ir daugiau 
mokslininkų,’ kurie šioj srity yra pasiekę 
panašią rezultatų. Bet apie tai kalbėsime 
kitą kartą.

Dvidešimtas amžius — ne juokai 
J. L.

viešumon ir jo gyvenimas klebonijoj.
Kadangi artimiausias klebonijos žmo 

gus buvo vargonininkas Stankūnas, tai 
kaa. Sugintas jį Ir įtarė pavogus čekį. 
Kai taip, tai vargonininkas pradėjo grą­
žinti Sugintai iškelti jo .gyvenimo paslap­
tis, kaip > jis <rastas lovoje su moteria, kaip 
eu moterimis bnčiuvosi ir t. t. Prie to dar 
vargoninko žmona taip pat pradėjo gra­
syti iškelsianti, kaip jis ją viliojęs ir siū­
lę» pinigų. Kun. Sugintas išsigando, jr 
kad rį skandalą nuslėpti, pasiūlė vargo- 
nink”r 1.000SÓ00 Ir liepė tuojau išva- 
žių ii iš Brazilijos,: Ar vargonįnk s pa- 
ėųr t ui. Suginto tuos pinigus, nežinia, 

• bet pačias bylos eigoje (dėl prapuohisio 
čeki ) vargoninkas išvažiavo Lietuvon, Ô 
kun. Sugintai pkundė Joną Budreiką, 
kad pastarasis yra pavogęs rčeki. Aišku, 
p liciia Budreiką areštavo ir paėmė iš 
namų jo pinigus. Taną jau guginlaa vi- 
si«ms pradėjo pasakoti, kad pinigai at 
rasti ir jam sugrąžinti.,

Tai matom,. Icaip begėdiškai kun. 
Sugintas buvo pasiryžę* atimti iš ligoto 
J. Budreikos pinigus. Kaip tokį kunigo 
žygj galima pavadinti?

Bet vis d>lto Kunigui tas juodas dar­
bas nepavyko. Stojo liūdininkais bankų 
Martinelli ir Frizzo patys direktoriai, ku­
rie* paliudijo, kad pinigai yra Jono Bud- 
rçixos, o ne kun. Suginto. Mat; J. Bud- 
reika laike revoliucijos buvo pirkęs pas 
Frizzo dvi laivakortes Lietuvon, bet ne­
galėdamas išvažiuoti, grąžino laivakortes, 
o Frizzo išmokėjo į<tm pinigus. O banke 
Martinelli Budreiką keitė dolerius, kuo­
met liko nuo kelionės.

Kun. Sugintas dėjo visas pastangas, 
kad nei Frizzo, nei pinigų kei­
time ageneija neduotų jokią Informacijų 
ir ste gėri Budreikos pinigus užgrobti. 
Bet vis (Uito žmonių yra su sąžinė, kurie 
pagèjç apsiginti nuo begėdiško kunigo 
užpuolimo.

Kada įkun. Sugintas negavo sveti­
mą pinigų, tai visiems pasakoja, kad jo l 
čekis* atsirado.. O del nemoraliàko gyve- ■ 
nimo jie teisinasi tuo,, kad, girdi, jeigu 
įia gyventų ir užsiiminėtų su savo gaapą- 
dine, kari esanti dar jauaa, o jis taip pat 

* jaunas, tai būtų susilaukę ir., vaiką. Bet 
to nėra. *— Taigi reiškia, — kun. Sugin­
tas sako, — vargoninko paleisti gandai 
neįrodomi.

i Lietuviai katalikai turėtą daryti žy­
gius, kad kun. Sugintas būtų nubaustas 
už tokius jo darbus. Katalikų bendruome­
nė tūrėtų raikalauti Lietuvos valdžios Su- 

. gintą i.triimtt iš Brazilijos, kuris savo pa­
laidu, gyvenimu darę didelę katalikams 
gėda. Apie tai reikia painformuoti S. Paulo 
kurijai, nes tik kun. Suginto elgesys ir 
palaidas gyvenimas mums katalikams 
greit gali duoti Brazilijoj naują Olšauską.

Tad kol dar nevėlu, susirūpinkime 
katalikai atsikratyti tos gėdos, kurią mum 
daro kunigas Sugintas.

i ’ • ’ • ? • Katalikas.

BATU DIRBTUVE

HOTEL HAMBURG
VALERIA ANDRULIS

Piitogiauiia .nakvynei ir apsistoji­
mui vieta, išnuomojami Kambariai pi< 
giausia kaina. Geriausia švara ir malu- 
uva pniàrnavitnas tik lietuviškam hotely 
«HAMBURGO»- įsidėmėkite adresą:

Rua Maud, 129-sobr.
(Prie Lūs stoties). S. PAULO.

2$200 
l$700, 
l$500

Užbaigiame ir prisiuvame 
batus už:

vyrišzą batų porą 
moterišką batų porą 
vaikišką 
Užbaigti priKalius padus

dužia 10Ž000
Mediano dužia 9$000
Valksme nuo 18-27 xduz. 7$000

João Galdi
Rua João Antonio de Oli­

ve į ra, 85-A.
MOO’CA S. PAULO

įvairenybės Lietuva
Kada keliausima i Marsą?

Lietuvos pilietis ii Latvijos banko 
laimėjo 500.000 litą.

Prieš kurj laiką Lietuvos pilietis, 
kaunietis, stambus manujaktSres irmij- 
ko pirklys p. Abromavičius iš Latvijos 
(valstybinio) bango pirite daug manu­
faktūros medžiagą liekaną. Viliau pa­
aiškėjo, kad Latvijos bankas netikrus 
pavyzdžius Abramaviciui atsiuntęs i— 
tikrumoje preitôs blogesnes. Abramavi 
čiua Latvijos teisme prieš banką iŠKele 
civilinį ieškinį ir teismas iš Latvijo* 
banko Abromavičiui priteisė 530.000 lt;

Voldemaro Amerikon neįleidžia.
Užsienio laikraščiai praneš:), kad 

šiomis dienotniM ii , Prancūzijos norėją 
Amerikon įvažiuoti apie 200. emigrantu,

KORESPONDENCIJOS
Darbininkų balius.

Agua Branca. S. Paulo Ingleios 
Kompanijos futbolo aikštėj kompanija, 
•uruošė savo darbiuinKams balių. Baliun 
susirinko visi tos kompanijos darbinin­
kai, kurią gėrė, valgė i ūžė lig pasiu- 
timo. Kompanija shvo d>rbi:iinKams su­
ruošė ne iš ger<>8 širdies, bet mažinant 
darbinlnktituN uždarbį, j>.u jos balanse 
.buvo didelis perviršius. Susipratę darbi­
ninkai turėtų tu‘.a bilius Boikotuoti ir 
vietoj to reiira.aiiii mokesčio padidinimo. 
Nes tuos buliu* apmoka ne Kapitalisto 
kišenė, o darbininko prakaitas.

Tylučio Brolis.

Kaip mes gyvename.

Cravinhos. Cia. Agricolft, secção 
Bueno. Šitos kompanijos fazendoj darbi­
ninkų gyveni upas kitoxs, negu kitur. Či« 
draudžiamą darbininkams j kavos redus 
sodinti kukurūzai ir kt., užmokestis taip 
pat menkas. Tūkstantį kavos kelmą ap­
dirbti metams meka t|x 180 milreisu. 
O vienas darbininkas negali apdirbti;dau­
ginu Kaip 3 tŪKStancius. Taigi už metų 
darbą moka tik 540 milreisu. UI pri­
skintos kavos maišą mova tik 1$500. 
Tai per visus metus vienas <' 
apdirbdamas ir skindamas 
dirba 690 milreisu. Iš to išskaito už gy­
dytoją, elektrą ir malkas per metus, tai 
lieka ap e 600 mile. Ir kaip iš tokio už­
darbio reikia gyventi, o jei dar ir šei­
ma, tesprendžia patys skaitytojai.

Darbininkai iš kitų fazendą taip 
pat rašykite į «L. A. Br.» apie gyveni­
mą ir uždarbį.

Vargšas.

Dr.H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 auks., 
sal. 6. 7. a 9. tel. 2-1331

Priėmimo vai nuo 1 iki 4 vai.

Buto telefonas: 4-0854 ,

>StebUklingas“ gydytojas. 

Cravinho, Villa Bonfino ir Ribei­
rão Preto■ apylinkėse pradėjo gydyti 
Įmones ksž koks garsus gydytojas. Jis 
įspėja ligą ir išgydo ligonį visai jo ne­
matęs.'. Tik-reikia jam pasiųsti amžiusj 
užiiėmiinas ir pinigus ui vaistus ir sa* 
kosi p*gydąs kiekvieną ligonį. Jie sakosi 
atsidanginęs čia iŠ Rio de Jąneiro. Kai 
kurio iš mūsų tautiečiai pradėjo gydytis 
ir "nusimetė po 20 milreisu. Bet.dar ne­
itai gydė. Ar jiems Ką „mačy*" ar ne, 
bet ponui „gydytojui“ tai pamačijo.

Tautietis.

jų tarpe, ir Liąiayąu' pilietis ptaM 
maras, tačiau Amsrikoi vaidila q|í 
nfim pcdąyim |ąWįw^.Atąerik^|įi

Pavogt HžmPrytuą pikliui

Groščią kaįme,.. Vflikft vllM 
Panevėžio apskrity, nifties UitiJI 
liansko seklyčią* jsibriovė per him 
tadariai ir pavogė 7.500 litą^ hm k 
seklyčios sienojo užmūryti. ';njj

Danija pirks Lietuvoj 3000 uU
Tarp Danijos jr Ustuvos pači] 

sutąrtiB, kad danai įleis Li«tavį||iį 
Dauijpn 3000 arklių, (bet. už tai Uit 
turi nupirkti iš Daniješ tam tikri ii 
cemonto. ■ '-aU

f
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t

Čekai nori» kari JLi^uva susitalįl 
eu Lenkija. "į.

Čekoslovakijos .dienrzitii <NmIí 
Šiomis dienomis, pasisakė už fBMi 
sąjungos tarp visų; Vokietijas hiup 
nes tik touia sąjunga aplink Vokiw| 
esą, galėsianti garantuoti taiki N 
laikraščio, svarbiausia , esą, kad M 
susitartų su Lietuvą ir abidvi saduj 
didžiąją valstybe, kurioj Vilnius prikb 
sytą bendrai abiems- valstybėms. M 
jos Llotuvos aljansų pavytdfių g Ui 
rasti praeity.

Brolis nužudė seserį.

Varėnos vnlečluje, netoli nuo irH 
nKtracinėi linijoa, miške buvo 
Marės Tareiliūtėa lavonas su BiidainjlH 
galva. Tareiliūtė buvo Strsliikių kii*M 
gyventoja, ,18 metų mergaitė. NsiMĮĮH 
kad ją nužudė joa. brolis Stasys, 
amžiaus, kad nereikėtų Ijmokėti 
500 litų pinigais, arklį ’ir karv<- SėM 
dytaįai padaryta galvoje vienualibMlH 
žaizdų kantuota geležim. TarsiliUie^H 
vonas rastas nuo, namų, apie 400 nėlH 
atstumo. Taraila sulaikyto* Ir 
Alytau arešto namuose.

AGENCIA DE DESMtB 
(PERSIUNTIMO IŠTAIGAI’ 

Norite pasiųsti savo giminėmis 
namiškiams Europon pinigus? Kaip* 
tai: Lietuvon, Rusijon, Lenkijon, 
nijon ir kitur? Tad kreipkitės 
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InJw'n» »v. '“V“ to° reikalu informara jas..
norite padaryti, negaišinkite ir W1 
Šiandien užeikite, i . ■

Verčia Ilgai dirbti; o algas
Geležinkelio darbininkam!. AW® 

ir Gubernijos stotyse sumažinta 8 
atlyginimas. Darbininkai persįl^H 
kad atlyginimas jiems nebūtą w*®?® 
mas ir kad būtą sunormuotos dlWKH 
iygos, nes dabar jie verčiami dirbti, 
12 ir net daugino valandų j paręi ‘ I

Ieškoma Tiškevičiaus jpėdini^B 
1400.000 litą.

Grovienė Etabieia-Elena-OiMįjįH 
gi ja-Ja d vyga-Eugeni ja Radz vilabê-TiFJ ■ 
vičianė, mažamečio sūnaus Joao-JwgH 
Tiškevičiaus legalinė globėja, 
vieną Kauno advokatą išreikalasn 
ginimą už nusavintą mišką, 
žemę, vandenis, tr! sodybas—viso 24£* ■ 
ha ploto. v

Žemės ūkio ministeris su 
čienės įgaliotiniu sutartį jau .rtLi 
ministenų kabinetas patvirtino- rĮĮ 
tarta, kad žemės, ūkio ministerija ■ 
pinigais T likevičiąua įpėdiniams •pjĮJ’ ■ 
1400.000 litų, gi suma išdėstoma * J ■ 
tams, žieinet rudenį ministerija I 
300.000 lt. 1934 m. 3ó6.666 1L 19»> ■ 
366.666 lt. ir 1936 m. 366.666 
dengi šiemet Tiškevičiaus įpėdiniam* F ■ 
nigai biudžete nenumatyti, taiAM^I 
kalui ieškoma ekstra pajamų* netąU ■ 
no ir plukdomų .upių, miškai bus r**r\ ■ 
biržomis ir' tiek bus miško iismN (x I 

’ dūota, kad būtų surinkta 300.000 ,IW ■ 
į Tiškevičiaus įpėdiniams sumokėti. wj>>Į

Kaip matosi, tai tautininkai B 
lys dvarininkams visus Lietuvos tan* ■
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